Ehtimal Nazoriyyasi vo Riyazi Statistika Fanni Uzra
Kollokvium Suallarinin Cavablari

1. Iki uyusan hadisolorin cominin ehtimall diisturunun cixarilisi
(P(A+B)=P(A)+P(B)-P(AB)):
Teorem. Birgo olan iki A vo B hadisolorinin cominin ehtimali onlarin

ehtimallar1 comi 1ilo hasilin ehtimali forqine e
barabardir. -. B )
Q
P(A+B)=P(A)+P(B)-P(AB) (1)

Gostormok olar ki, A+B vo B hadisolorini birgo olmayan
hadisolorin comi kimi A+B=A+B-A; B=AB+BA yazmaq olar. Onda chtimalin
aksiomlarina gors P(A+B)=P(A)+ P(B -K) vo P(B)=P(A-B)+ P(B -K) alariq.
Buradan iss P(A+B)=P(A)+P(B)-P(A-B) oldugunu alariq.

(1) dlsturunu basqga sokilds asanligla montiqi isbat etmok olar. Belo ki, A vo B
hadisalari birgadirsa, yoni uyusandirsa onlarin kesigsmasi var va bu kasismads olan

ortaq elementlori r sayda gotiirsok P(AB) :r: olar. A hadisasi tigiin alverisli hallar

sayt m=m +r, B hadisosi licliin 1so k=k +r gobul etsok, A+B hadisasi liciin

alverisli hallar say1 my+K;+r=m-r+k-r+r=m-+Kk-r olar. Onda
P(A+B)=" +: il :%Jr%—% =P(A)+P(B)-P(AB) olar. Demali, (1) diisturu dogrudur.

Toplama teoremlorini sonlu sayda hadisalor tigiin do analoji isbat etmak olar.
Ogor A,B vo C clt-ciit uyusmayan hadisalor olarsa, onda
P(A+B+C)=P(A)+P(B)+P(C) (2)
uyusan hadisalor oldugda iso
P(A+B+C)=P(A)+P(B)+P(C)-P(AB)-P(AC)-P(BC)+P(ABC) (4)
diisturlar1 alinar. Bu diisturlarin isbatlar1 (1) vo (2) diisturlarinin isbatlar ilo eynilik
toskil edir.

2. Sorti ehtimal diisturunu yazin v verilon masaloni hall edin:
MBosala: Imtahan biletlorinin 5-i asan 20 denasi isa ¢otindir. Birinci bilet gétiiron
toloba ilo ikinci bilet gotlironin asan bilet gotiirmolori ehtimalin1 hesablamali(Butiin
hallara baxin).

A hadisasinin bas vermosi sort ilo B hadisasi bas verirso, onda bu hadisonin
ehtimali sorti ehtimal kimi xarakterizo olunur. vo P,(B) vo ya P(B/A) kimi isaro
olunur. Sorti ehtimal bu hadisslorin hasilin ehtimalinin A hadisasinin (P(A)=0)
ehtimalina nisbating deyilir.

B hadisasinin bas vermasi sorti daxilindo A hadisasinin gorti ehtimali P(A/B) kimi



1sara olunur vo uygun hadisalarin sorti ehtimallar1 adlanir.

Ogor P(A/B)=P(A) vo ya P(B/A)=P(B) 6donilorso A vo B asili olmayan
hadisalar olur. Ehtimalin klassik torifindon istifado edorok sorti ehtimal {i¢iin
P(AB) bg/ Ay~ P(AB) 1)

P(B) P(A)

diisturlarini ala bilerik (burada P(B)>0, P(A)>0 gobul olunub).

MBbsalonin halli: 1a, 1r- I tolobanin asan va ya ¢otin bilet gétiirmalori hadisasini
2a, 2r is3 uygun olaraq II-nin asan va ya ¢atin bilet gotiirmalori hadisasini isars edok.
Burada elementar hadisalor fazas1 4 uyusmayan hadisadon ibarat olacaqdor. Elementar
hadisalor (1a,2a), (1a,2r), (1r,2a), (1r,2r) olacaq (burada a-asan bilet, r iso ¢atin bilet
diismosi hadisasini ifads edir).

P(la,2a)=P(la) P(2a/la), aydindir ki, P(la)=% P(2a/1a)=%, onda

P(A/B) =

4 1
P(la,2a) = -=.
(1a22)= 24
Eyni qayda ilo P(la,2r)=P(la)- P(2r/1a)_— g,
20 5
P(ir.2a) = P(In)- P(2a/In = -+,
(Ir,2a) = P(1r)- P(2a/1r) )
20 19
P(@r,2 P@r)-P2r/ir)y=—-"—
(Ir,2r) = Pr)-Pr/ir) = -~
I1-ya asan bilet diismosi ehtimali
120 1
P(2a) =P(la-2 P(lr-2a) = , P(1a) =
(2a) = P(la-2a)+ P(Ir - 2a) = 500 5’ (1a) = !
600
P(a-2a)+P(a-2r)+P(r-2a)+ P(lr-2r) = 500 —=1

3. 9n az bir hadisonin bas vermo ehtimah diisturunu yazin va verilon
masadlani hall edin:

Mosala: Ug todgiqatcr bir-birindon asili olmayaraq miioyyan bir fiziki kemiyyati
olciirlor. Olgmo zamani todgigatgilarin sohv buraxmasi ehtimallart uygun olarag
0,1;0,15 va 0,2— borabardir. Bir 6l¢gmo zamani tadqigat¢ilardan he¢ olmazsa birinin
sohv buraxma ehtimalin1 tapin.

Cavab: Tutaq ki, A1, A2, ..., An hadisolori biitévliikde asili olmayan hadisalordir. Onda bu
hadisolordon heg¢ olmasa birinin bas vermasi (basqa s6zlo, bu hadisolorin cominin) ehtimalini
tapmagq tolob olunur.

Teorem. Biitovliikdo asili olmayan Ag, Ay, ..., An hadisalorindon heg olmasa birinin bag vermasi,

vahidlos, bu hadisalorlo garsilighh oks olan E,E,...,K hadisalorinin ehtimallar1 hasillorinin
forqins borabordir, yoni

P(A)=1-q,-q,..q, (1)
olur. Burada p(A)=q, (i=1n) isar> olunmusdur.
o Biitovliikdo asili olmayan Az, Az, ..., An hadisalorindon he¢ olmasa birinin bag vermasi ilo bag
veron hadisoni A ilo isaro edok. Onda A=Aj+Ax+...+A, olur vo A vo A, A,,.., A hadisolori



garsihghh  oks  hadisolordir.  Yoni P(A)+ P(EEK) =1 olur.  Buradan
P(A)=1-P(A-A..A)=1-P(A)-P(A)-...P(A )=1-0,-..-q, olur. 0
Xisusi ~ halda  P(A)=p, P(A)=p....P(A)=p olarsa, onda P(E):l— p=q,
P(E) =l-p=q,..., P(K) =1— p =( olar vo bu halda (1) diistiirii
P(A)=1-¢" (2)
olur.

Masalonin halli: Sohv buraxmama hadisolori uygun olaraq A, A, vo 43 oOlarsa,
onda sohv  buraxma hadisolori do A, A, A. olar. Sorto  goro

p(ﬂl): 05 p(ﬂz): 0.15; p(ﬂs): 0,2. olar. Diisturda bunlari nozoro alsaq
P(A) =1- p(A: Jp(A: )p(As)=1-01-015-0,2=1-0,003=0,997 alariq.

4. Tam ehtimal diisturunu yazin vd verilon masaloni hall edin:
A hadisosi ciit-ciit uyusmayan tam qrupun toskil edon A, Az yoe A1 hadisolorindon

birinin bas vermasi ilo bas verirsa, A hadisosinin ehtimalina tam ehtimal deyilir vo
asagidaki kimi tapilir.

P(A)=2P(A)-P( A} |

Masala. Satisa i zavoddan televizorlar gatirildi. Birirnci zavodun mohsulunun
10% - i defektdir, ikincinin 5% -i vo {iglinciiniin iso 3% - i defektdir. Ogor
magqazing gatirilmis televizorlarin 25% - i birinci, 55% - i ikinci, 20% - i iso
liclincii zavoddan gotirilmisdirso,onda defektli televizor almaq ehtimalini tapin.
Holli: Nozordon kegirilon A = { alinmus televizor defektlidir } hadisosi ii¢
hipotezlo baghdir : Hi={ televizor birinci zavodun istehsalidir },

H,= { ikinci zavodun istehsalidir }, Hs={ ii¢iincli zavodun istehsalidir}.

Bu hadisalorin ehtimallar1 masalonin sortindon toyin olunur:
p(H,)=0,25;p(H)=055; p(H,)=0,2.
A hadisasinin sorti ehtimallar1 da masalonin sartlorindon toyin olunur:
p(A/H,)=01% p(A/H,)=0,05 p(A/H,)=0,03.

Buradan tam ehtimal diisturuna asason alinir:

p(A) =0,25-0,1+0,55- 0,05+ 0,2-0,03 = 0,0585

5. Bayes diisturlarini yazin vd verilon masaloni hall edin:

A hadisssi ciit-ciit uyusmayan tam qrupun togkil eden Au A2 yoe A1 hadisolorindon
birinin bas vermasi ilo bas verir. A hadisasi artiq bas vermirsa onun bas vermasino
sabob olan ﬂ hadisosinin ehtimali



oA _ P(A)-P(A4 ) &
(/A‘j S P(A,)- p(%j

Masla. Radiyoqabuledici qurguya 0,9 ehtimalla sorfali signal y1§imi daxil olur vo
0,1 ehtimalla yalniz kiiylii signal daxil olur. ©gar sarfali, kiiylii signal gabulediciya
daxil olursa 0,08 ehtimalla signal1 vers bilir. ©gor kiiylii signal daxil olursa o
signal1 0,3 ehtimalla vera bilir. Malumdur ki, gabuledici signali vermisdir. Hans1
chtimalla signal qobulrdiciys golmisdir.

Holli: A = { ilo gabuledicinin signali almas1 } hadisasini gobul edak.

Iki forziyo var: Hi={ siqnal kiiylii golmalidir },

H,= { ancaq kiiylii golmolidir }. Bu hadisonin ehtimallar1 uygun olaraq
p(H;)=0,9; p(H,)=0.1. A hadisosinin H, vo H, -don olan sorti ehtimallari
mosolonin sortindon P(A/H, ) =0,8; p(A/H,)=0,3 olur. H, hadisesinin

A hadisosino nazoran gorti ehtimalini tapmaq tolob edilir vo Bayes diisturu ilo
asagidaki kimi hesablanir.

p(H,)- p(A/H,) 09-08
p(Hl/A): = =
p(H,)- p(A/H,)+ p(H,)-(A/H,) 09-08+01-03

6. Bayes diisturlarini yazin va verilon masaloni hall edin:
A hadisasi ciit-ciit uyusmayan tam qrupun togkil eden A, Az yos A1 hadisolorindon

birinin bas vermasi ilo bas verir. A hadisasi artiq bas vermirsa onun bas vermosine
sabab olan ﬂ hadisasinin ehtimali

p(A< j:: P(A)-P(A4 ) )
Nsrm)-p(My )

Masalo . Fabrikdo momulatin 25%-i birinci, 35%-i ikinci vo 40%-i tiglincli masinda
hazirlanir.Birinci,ikinci,liglincli masinlarin buraxdigit momulatlarin uygun olaraq
5%,4% va 2%-1 yararsiz olur.Tosadiifi gotiirilon har hans1 bir momulatin yararsiz
olmas1 hadisasinin ehtimalini tapin Bu sortlori saxlayaraq yararsiz mamulatin 1-ci,
2-ci vo 3-cli masinin hazirladigr mamulat olmasi ehtimalini tapin.

Holli: Gotiirtilon momulatin yararsiz olmasi hadisasini A il isars edok.Burada
ti¢c forziyya ola bilor: Goétiiriilon yararsiz mohsul 1-ci masinda ( B; hadisasi ),2-Ci
masinda ( By hadisasi ),3-cii masinda ( Bs; hadisosi ) hazirlana bilor.Onda
verilonlors asason

PB) =155 =7 P(B) =

100

3z 7
100 20’

40 2
P(B2) =105 =5 .
Gotiirlilon yararsiz momulat 1-ci maginda buraxilibsa Pg (A) = 110 =5




| s

2-c1 masmda buraxilibsa P5_(A) =—— = —; 3-cii maginda buraxilibsa

; lll}li}
Ps (A) = 00— o olar.

Onda tam ehtimal diilisturuna osason momulatin yararsiz olmasi hadisasinin
ehtimali

3

%]

7

|

|m

1

P(A) =P(B1)-P5, (A)+P(B2)-P5, (A)+P(Ba) Py (A) =, ' o=+ 2=+ =+ - =0,0345
Pa (Bl) tapmaq lazimdir.
P (B)) = = 0,25 ;P5 (A) = =0,05; P(A) = X3_, P(By)Pg, (A) = 0,0345
oldugundan Bayes diisturunu tatblq etmoklo
P(B,)- Pg, (4] 0,25-0,05  0.,0125 25
Pa(B1) = = — ==

F‘E 1-Pg ,_IA:I 0.03453 0.0343 a9

PA(Bz) tapmaq lazimdir.
P(B2) = 0,35 ; P5,(A) = 0,04 ; P(A) = X3_; P(Bi) - P5,(A) = 0,0345 oldugundan ,

Bayes diisturunu totbiq etsak,
P“nz‘u Pgo(4)  035-0.04 28

Pa(B2) = =

L P(By)Pg, (A) 0,0345 60

sorta asasan
P(B3)=0,4 ; P5_(A)=0,02 ; P(A) = Xi_, P(By)" Ps, (A) = 0,0345 oldugundan

Bayes diisturuna asason
P(B3)Pgy(A) 0,4-0,02 B0 16

Pa(Bs) = =

Pln Py ,_IA:I 0,03453 343 - a9

7. Asili olmayan sinaqlar. Bernulli diisturunun cixarihsi(bazi hallar).

Forz edok ki, a,d,,d,...a Kkimi k sayda miixtolif element verilmisdir.
a elementi N, dofo , A, elementi N, dofo vo s. @, elementinin N, dofo tokrar
olunmast sorti ilo diizaldilon (Xl, X, X5 X, ) sokilli qruplara tokrarh
permutasionlar deyilir ve onlarmn say1 P (n n,,n,...n ) ilo isaro edilir. Burada
n +n,+N, +...+N_ =N barabarliyi dogrudur.

n!
Teorem1. P.(n,n,,n,..n )=——"—

n'nt.n!
baraborliyi dogrudur.

Teprem 2. N asili olmayan simagin hor birinds hadisonin bas vermasi ehtimali 0 -

yo 0 < P <1 borabordirss, hadisonin M dofs bas vermosi (hanst ardicilhiqla farqi
yoxdur) ehtimali

P(m)=Crp"-q"" ()

odadina boarabardir.



Isbat1: Forz edok ki, ardicil olaraq birinci, ikinci vo s. M-ci snaqda A hadisosi
bas vermis, sonraki N — M siaqda bas vermomisdir, yani

A-A-ALA-AA.

J o

(3>

m

>

-m

bas vermigdir. Sinaqlar asili olmadigindan bu kombinasiyanin ehtimali

P(A-A-A.A-A-A.A)=P"(A)-P™"(A)=p"-q""
olar. Biitiin diger kombinasiyalarinda ehtimallari P"-(" " borabor olmas

aydindir. Bu kombinasiyalardan he¢ olmasa biri bas verarso, A hadisesi diiz M
dofs bas verar. Onda uyusmayan hadisolar {i¢iin toplama teoremina gora

n
Baxilan kombinasiyalarin sayini tapaq. Hor qrupda N element var, birinci element
M dofs,ikinci element N — M dofs tokrar olunur. Demali kombinasiyalarin say1
tokrarli permutasiyonlarin sayidir.

P (m)=P(AA..AAA.A)+ P(AAAA.A)+..+ P(AA.AAA.A)  olar.

mi(n - m)l

P(m;n—-m)= =C" olur.

Belaliklo aldiq ki,
P.(m)=C-p"-q""

olmasi alinir. Sonuncu diistura Bernulli diisturu deyilir.

n sayda asili olmayan Bernulli sinaqlarinda A hadisasinin: a) m- don az, b) m- don ¢ox, v)
on az1 m dofo, y) on ¢oxu m dofo bas vermasi ehtimallar1 uygun olaraq asagidaki diisturlarla
tapilir.

P.(0)+P,(1)+P(2)+..+P(m-1), P (m+1)+P (m+2)+..+P (n),

P, (m)+P,(m+1)+..+P,(n), P, (0)+P,(1)+..+P,(m).

8. 9n boyiik ehtimall adadin tapilma diisturunu yazin vo masaloni hall edin.
n sayda asili olmayan sinaglar seriyasinda P,(m,) ehtimali digor hadisolorin

chtimallarindan kicik deyilso, onda m,-a an bdéyiik ehtimallh adod deyilir.m,
tapmaq ticiin



(Mg +1)
(Mo —1)

{Pm(mo)z )

Pn
I:)n (m 0 ) S IDn
diisturundan istifads olunur.

Sistemin birinci vo ikinci borabarsizliyini agiq yazaraq hoall etsok vo  bu
barabarsizliklorin har ikisini birlogdirsok
np—q<m,<np+p (2)
alariq. Bu boaraborzik vasitosilo on boyiik ehtimalli odod tapilir.

Masala. Istehsal dozgahii standart mohsul buraxmasi ehtimali 0,8-0
borabordir. 5 mohsulun istehsali zamani standart olmayan mohsullarin miimkiin
ehtimallarin tapin.

Holli. Standart olmayan mohsul istehsal ehtimali p=1-08=0,2 olar. Bernulli
diisturuna goro biitiin variantlar1 hesablayaq (n=5, q=0,8,k=0,1,2,3,4,5).
P,(0)=C?-02°-08° =032768; P,(1)=C:-0,2"-0,8* =0,4096;

P,(2)=C2-0,22-08°=0,2048; P,(3)=C?-0,2°-08 =0,0512;
P,(4)=C{-0,2*.08' =0,0064; P,(5)=C:-0,2°-0,8° =0,00032

Aldigimiz ehtimallar1 qrafik = -indo geyd etsok on boylik ehtimala malik
adadin m; =1 oldugunu gorarik.
Yuxarida hall etdiyimiz masaloys uygun olaraq
5.02-08<my<5-02+02=>02<m, <L2=>m, =1
olmalidir. Yoni, 1 mohsulun standart olmamasi chtimali daha c¢oxdur vo

P(1)=C!pq*=5-0,2-0,8" = 0,4096 -dur.

9. 9n boyiik ehtimalh adadin tapilma diisturunu yazin vo masaloni hall
edin.
Mosala. Ilkin elan olunan qiymatlorlo sohmlorin orta hesabla 20%-i sohm
bazarmda satilir. Ilkin elan olunmus qiymatlarlo 9 sohm paketindon:
1) 5 paketin satilmasi;
2) a) 2-don az; b) 2-don ¢ox olmayan; c) heg¢ olmasa 2 sohm paketinin satilmasi
liclin an boyiik ehtimalli
adadin ehtimalini tapin.

n sayda asili olmayan sinaglar seriyasinda P,(m,) ehtimali digor hadisolorin
chtimallarindan kicik deyilso, onda m,-a an bdéyiik ehtimallh adod deyilir.m,
tapmaq ucln

{Pm (M) =Py (mg +1)
Pn(mg)= Py (mg -1)
diisturundan istifads olunur.

Sistemin birinci vo ikinci barabarsizliyini agiq yazaraq hoall etsok vo  bu
borabarsizliklorin hor ikisini birlogdirsok

np—q<m,<np+p (1)
alariq. Bu baraborzik vasitasilo on boylik ehtimalli adad tapilir.



Holli. 1) Sorto gors ilkin elan olunan giymatlorlo sohmlorin satilmasi ehtimali
p=0,2 satilmamasi ehtimali iso q=1-p=1-0,2=0,8 olar. Bernulli teoremina

g0ra: P,(5)=C? -0,2° -0,8* =0,0165 alariq.
a) Sorto gors p=0,2, g=0,8
P,(m<2)=P,(0)+P,(1)=C?-0,2°-0,8° +C,0,2-0,8* = 0,436
b) P,(m<2)=P,(0)+P,(1)+P,(2)=CS-0,2"-08° +

+C,-0,2-08°+C;-0,2*-0,8” =0,738.
C) P,(m>2)=P,(2)+P,(3)+...+P,(9)-u hesablamag ucun:
P,(m>2)=1-P,(m <2)=1-0,436=0,564 alariq.
¢) on boyik ehtimalli odod np-q<m,<np+p diUsturuna goro tapildigindan
9-02-08<m,<9-02+02=> =1<m,<2 alariq. Demoali, on bdyiik ehtimalli odad
m, =1, mg =2 olur. Onda ehtimal Panbsyik = P, (1)+ P, (2) =
=C,-0,2-08°+C, -0,2*-0,8” =0,604 olar.

10. Muavr-Laplasin lokal diisturunu yazin va verilon masaloni hall edin.
Teorem. n asili olmayan smagin hor birindo A hadisasinin bag vermasi ehtimali sabit p — yo

(0< p<l) borabordirss, hadisonin m dofo bas vermasi ehtimali(n-nin lazimi bdyiik qiymatinds )

togriban

——-e ? @)

barabarliyi ilo toyin olunur.

Burada x = P

Jnpg

(2) diisturuna Muavir-Laplasin lokal diisturu vo ya binomial paylanmanin normal yaxinlagsmast
deyilir. (2) disturunda

isara olunmusdur.

o(x)=——e 3)

?(¥)
Jnpa

Mbosala. Hor smmaqda A hadisosinin bas vermosi eh-timali 0,6 borabordirso,
2400 sinagda A hadisasinin 1400 dofo bas vermosi ehtimalin1 tapin.

Halli. n boylk oldugundan, Laplas lokal teoremindon istifado edok:
L _Kk=np_1400-2400-06 40 _ |
Jopg  2400-06-04 24

o(x ) funksiyasi ciit olduguna goére ¢(-1,67) =(1,67)  1-ci olavadoki codvalo goro
@(1,67) =0,0989 tapiriq.

isaro etsok P, (m) ~ alangq.

Axtarilan ehtimal P,,,,(1400) = 50,0989 =0,0041 olar.

11. Muavr-Laplasin inteqral diisturunu yazin va verilon masalani hall edin.



Teorem. n sayda Bernulli sinaglarinda 0 < P(A) = p <1 oldugda A hadisasinin mi-don mz-ya

. _ m, —np m, —np L
qodor bag vermosi ehtimali P, (m;m,), x =———, x,=—2— oldugda n-nin boyik
i Joog 7 Jnpg
giymatlorindo
R (my;m, ) =D (x, ) - ®(x,) (1)

diisturu ils tapilir. (2) diisturuna Muavir-Laplasin inteqral disturu deyilir. (1) —barabarliyinin sag
tarafindoki inteqral Laplas funksiyasi adlanan

@(x):ﬁge%dt 2)
funksiyasi ilo baglhdir

Masala. Vergi tolimatgisinin yoxlamasina goro orta hesabla hor iki kicik miiosisodon
biri maliyys intizamimi pozur. 1000 geydiyyatdan keg¢mis kigik miiossisonin: a) 480
miiassisonin; b) miiassisonin on boyiik ehtimalli adadini; ¢) 480-dan az olmayan; ¢) 480-
dan 520-ya kimi miiassisalorin maliyys intizamini pozmasi ehtimallarimi tapin.

Holli. a) Sarto goro p = 0,5, n =1000 m=480

(npg =1000-05-(1-05)=250 >20) oldugundan Muavr-Laplasin lokal diisturunu totbiq

edo bilorik.

Ovvalco x = #80~1000:05 _ 565 hesablayaq.
41000-0,5-0,5

Po0o(480) = SN — (-1,265)= 01792 _ 0,0113.

41000-0,5-0,5 v +250

b) on  boyiik ehtimalli adadin tapilmasi diisturuna osason

~0,5<m, <1000-05+0,5= 499,5<m, <500,5 V) mo=500
500-1000-0,5 (0) 03989

alariq. x = 222209 g p (500)= -2 - 2999 _ g 0052
J1000-05-0,5 i (500) V250 /250

C)  Poo(m=>480)=P,,(480<m<1000) tapmaq lazimdir. Muavr-Laplasin inteqral

teoremini totbiq etsok:
X _ 480-1000-0,5 1265 X, = 1000-1000-0,5

' /1000-0,5-0,5 12 1000-05-05

Onda P,,,(480 <m <1000) ~ ®(31,6) - d(-1,265) ~ 0,897 Olar.
G) Poy(480<m<520) ehtimalint Muavr-Laplas disturu vasitasilo hesablaya bilarik.

Bu borabursizliyi simmetrik yazsaq: p_ (480 < m < 520) = P, (im - 500] < 20) ~ @(%J -

-316 alariq.

= ®(1,265)=0,794 ala bilorik.

12. Verilon masaloni hall edin.

Masala 5. 1. Eyni bir xatdon raqiblor har birinin hadefs doymasi ehtimali 0,6 olan 5
atos acirlar. X hodofin vurulmasi tosadiifi komiyyoati tigiin paylanma qanununu vo
paylanma funksiyasini tayin edin.

Hblli: X tosadiifi komiyyoti 0,1,2,3,4,5 qiymotlori alir.



>
Il
o

V= (1- p)® =0,4° =0,01024,

X =1}=Clp@-p)* =5-0,6-0,4* =0,0768,
}=C2p?(1-p)’ =10-0,6%-0,4° = 0,2304,

X =3}=C2p*@1-p)’ =10-0,6%-0,4> = 0,3456,
'=Cfp*(l-p)=5-0,6*-0,4 =0,2592,

P{X =5}= p°® =0,6° = 0,07776.

Paylanma ganunu asagidaki kimi olar:
X, 0 1 2 3 4 5

p; 0,01024 0,0/68 |0,2304 |0,3456 |0,2592 |0,07776

1.Paylanma funksiyasini (5)diisturu ils toyin edok. Dayisonlor iigiin :
x<0 F(x)=0,

0<x<1 F(x)=p,=0,01024,

1<x<2 F(x)=p, + p, =0,08704,

2<x<3 F(X)=p,+ p,+p, =031744,

3<Xx<4 F(X)=py+ P, + P, + Pp; =0,66304,
4<X<5 F(X)=py+Pp,+ P, +p;+ p, =092224,

X>5 F(X)=py+ P+ Py +Ps+ P, +Pps=1
X <0 [1;2] [2;3] [3;4] [4;5] |>5
[0:1]
F(X) 0 0,01024 | 0,08704 | 0,31744 | 0,66304 | 0,92224 | 1

13. Diskret tosadiifi komiyyatlorin paylanma qanunlari (Binomial, Hondasi va
Puasson) .

Asagidaki diskret paylanmalara baxagq:
1. BINOMINAL PAYLANMA. Bu paylanma

P,(X =k)=P,(k)=cip“q"" (1)
(k =0,12,..., n) disturundan alinir
X101 2 .| K ... |n
Pi|g"| cipg™™ | cip’a™® | ... | cipia™™ | ... | p" (2)

(3) diskret tosadiifi X kamiyyatinin binomial paylanma qanunu adlanir. Bu paylanma {igiin

Zc" “9"* =(p+q)" =1 olur.

2. HONDOSI PAYLANMA. Bu paylanma
P(X=k)=p-g“ (k=012,..) 3)




(0<p<l, 0<g<l, q=1-p) disturundan alimr

X |0 |1 2 |k
(5) diskret tosadiifi X komiyyatinin hondasi paylanma qanunudur.
Burada 1 1 Olur.
P+ PA+ P’ +..+ Pq +..= P(L+q+ 07+ .+ 0+ ) = Earalie

ﬁ(kqd olduhundan)

3. PUASSON PAYLANMASI.
Bu paylanma

k
Pn(xzk)zpn(k)z%e-l, k=012,..n,... 1>0 (5)

Puassonun asimptotik diisturundan alinir:

X 0 1 2 ... n ...
p et | et A%t | L. At ... (6)
2! n!

(7) diskret X tosadiifi komiyyatin Puasson paylanmasi adlanir. Burada

X'_ et =e* Zﬂ’_ze_i et =1 olur.
oo k! koo k!

14. Kasilmaz tasadiifi kamiyyatin sixliq funksiyasinin xassalorini yazin vo

verilon masaloni hall edin.
Kosilmoz tosadiifi komiyyatin paylanma funksiyasinin birinci tortib téromosino onun sixlig

funksiyasi deyilir vo f (X) - ilo 1sars olunur:

f(x)=F'(x) (1)
Sixliq funksiyas1 molum olduqda paylanma funksiyasi
F(x)=[ f(t)dt )
diisturu ilo tapilir. (2) —don F’(X) = (I f (t)dtj =f (X) olur.

Sixliq funksiyasinin asagidaki xassalori vardir:
1 xassa. Sixliq funksiyast monfi deyildir, yoni f (X) >0 .
O f(x)=F'(x)=0 (F (X) paylanma funksiyasi azalmayan funksiya oldugundan F'(x)> 0) olur. o

—+00
+00

2 Xass9. J. f(x) dx=1. 0O(8)-don “mF(X)ZXILTCI f(t)dtzj‘ f(t)dt=1.0

—0 X—>+0 —0

F(+0)=1

Masala Tosadiifi komiyyatin sixliq funksiyasi
C COS X, —7ml2<x<7x/2
f(x)=

0, ‘X‘.>7z/2

verilmigdir. C sabitini tapm vo pﬂx\ <zl 4}- chtimalin1 hesablayin.



nl2 7l2

H)lli: ¢ sabitini xassayo asason I x)dx = I C cos xdx = csin X =c+c=2c=1
- -n/2 —rl2

c=0,5.
Bels ki, sixliq funksiyasi iki intervalda verildiyinden ,Paylanma funksiyasini da hor
bir intervalda ayriligda toyin edok.

X<—r/2 F(x)= [ f(y)dy= Jody=0
-rl2 X . .
—7l2<x<7l2 F(x)= j ody+ | COSY 4 _siny| _1+sinx
—l2 2 ‘_”/2 2
—7[/2 n/2 y
> 212 )= ooy + ' ey fooy -1
-rl2 2 72
Belolikls ,alariq:
0, X<—-ml2,
F(x)=<@+sinx)/2 |X<x/2,
1, X>l2.

p{x < z/4}= F(Zj_ F(_Zj:[f+ ;J_(_\g ;J_f

15. Kasilmaz tasadiifi kamiyyatin sixliq funksiyasinin xassalorini yazin va

verilon masaloni hall edin.
Kosilmoz tosadiifi komiyyatin paylanma funksiyasinin birinci tortib téromosino onun sixlig

funksiyasi deyilir vo f (X) - ilo isaro olunur:

f(x)=F'(x) 1)
Sixliq funksiyast malum olduqda paylanma funksiyasi
F(x)=[ f(t)dt )
diisturu ilo tapilir. F’(X) = (‘[ f (t)dtJ =f (X) olur.

Sixliq funksiyasinin asagidaki xassalori vardir:
1 xassa. Sixliq funksiyast monfi deyildir, yoni f (X) >0 .

O f(x)=F'(x)=0 (F (X) paylanma funksiyasi azalmayan funksiya oldugundan F’(x)> 0) olur. o

+00

2 Xassd. I dx 1.

—00

Mosals . Tosadiifi X kosilmoz komiyyatinin sixliq funksiyasi
0, X<0,Xx>2

ax x € [0;2]



X tosadiifi komiyyatinin [1;2] par¢asinda qiymot almasi ehtimalini tapin.
Holli: f (X) =aX Xe [0,2] olduqgda a parametrini tapmaq tglin

b
_[ f (X)dX =1 disturundan istifade etmok lazimdir.
a

L as

=1l= 2 0.5

b
Jaxdx=1=> &
a 2

0

f(x) = F'(X) disturundan istifado edorok F (X) paylanma funksiyasmi tapaq.
f (X) = 0,5X oldugundan F(X) = 0,25% olur.

(0, x<0,

F(x)=140,25x*, 0<x<2,

;x>2

[11 2] parcasinda F (X) funksiyasinin qiymaot almasi ehtimalini tapag.

P(a <X< b) =F (b) -F (a) diisturundan istifado edok.
Pl<x<2)=F(2)-F() = 0,25x2\xz2 ~0,25x* =025-4-0,25=
=0,25(4-1)=0,75

16. Verilon masalani hall edin.

Masala . Aralarinda ikisi xarab olan 10 gebuledicidon parametrlarini yoxlamaq
ticiin tosadiifi olaraq iki gobuledici gotiiriiliir. Tapin:

a) Secmadas 1ki xarab qabuledicinin olmasinin paylanmasini ;

b) F(x) paylanma funksiyasini

V) p{X >0,5}, p{X <15} ehtimallarin1 hesablayn.

Holli: a) Verilonlara gors yaza bilarik.

1) k=0
10=2+8
{2 =0+2
0 2 L8
Plo (2) = C2C.2C8 = 9 ,210 = 121_2 Xi 0 1 2
10 T P, 28/45 16/45 1/45



10=2+8

2=1+1
1 1
pp-C2Cs_28 16
Cp 910 45
2
10=2+8
2=2+0

cz.c? 1 1
Po@="c2" =510

0 9-10 45
2
X <0 [0;1] L 2] >2
b) Fx) |0 28/45 | 44/45 |1

v)  p{x=05}=17/45 p{X <15}=44/45

17. Riyazi g6zlama va xassalori (M(XY)=M(X) M(Y) xassasi isbat1 ilo)

Tutaq ki, diskret X tosadiifi komiyyati agagidaki paylanma qanunu ilo verilmisdir:

X X1 X2 ... Xn (1)
P p1 P2 Pn

Diskret X tosadiifi komiyyatinin miimkiin qiymatlorinin uygun ehtimallarina hasillorinin comino
onun riyazi gézlomasi deyilir vo M(X) vo ya MX — 1o isars olunur. Torifs asason (1) cadvalindon

M(X):lel+X2p2+"'+ann:Zxkpk 2
ket

Riyazi gozlomonin xassalori
Burada diskret tosadiifi komiyyatlor {iglin riyazi gdzlomenin bir sira xassolori isbat olunur.
1 xass9a. Sabitin riyazi gozlomasi 6ziino barabaordir:

M(C)=C 3)
2 xassa. Sabit vurgu riyazi gozloma isarasi xaricino ¢ixarmagq olar:
M(CX)= CM(X) 4)

3 xassa. iki tosadiifi komiyyatin cominin riyazi gézlomasi onlarm riyazi gozlomolorinin coming
borabordir:

M(X+Y) =M(X) +M(V). (5)
Torif, 1ki X vo V diskret tosadiifi komiyyatlorinin birinin paylanma qanunu digorinin alabilacoyi
miimkiin gqiymotlordon asili deyilso, onda X vo V tosadiifi komiyyaotlorino asili olmayan tosadiifi
komiyyatlor deyilir.
4 xass3. Asili olmayan iki X vo ¥V tosadiifi komiyyatinin hasilinin riyazi gézlomesi, riyazi
gbzlomolorinin hasilino borabordir:

M(X-V)=MX-MY . (6)
o Sadolik tiglin X vo V diskret tosadiifi koamiyyatlorinin paylanma gqanunlarin1 uygun olaraq



X X1 | X2 g Y yi Y2
P P1 P2 | E 51 |32 (7)

kimi gotiirok.
X vo V diskret tosadiifi komiyyatlorinin (7) soklindo verilmis paylanma gqanunundan X V tosadiifi
komiyyatinin paylanma qanunu

XY | X1y1 X1Y2 X2Y1 X2 Y2 (8)
P RP. |RP. |PRP. |PP:

kimi olar. Burada X va ¥ asili olmayan tesadiifi kemiyyatlar oldugundan {X = X1} \G) {Y = yl}
hadisalori asilt olmayandir. Yoni p(x .y =x,.y,)= P[(X=x)(V=3)]=P(X=x)-P(V=y,)=B-P: 9)

olur. Eyni qayda ilo BP2, P,P:, P,P2 li¢iin uygun barabarliklori yazmaq olar.
Riyazi gdzlomanin torifing asason (13) —don
M (X 'y) SXNPDL XY, P Dy XV Py D XD, Pp = (y1p1 +), D, )x1p1 + (y1p1 +), D, )xzpz = (x1p1 +X,p, )(y1p1 +), D, ) =MXMY O

18. Dispersiya va onun xassalori (D(X+¥Y)=D(X)+D(Y) isbati ilo)

Diskret X tosadiifi komiyyatinin  sonlu M(x) riyazi gozlomesi varsa, onda

M X —M (X )]2 ifadasine X tosadiifi kamiyyatinin dispersiyasi deyilir vo D(X) kimi isara olunur:

D(X)=M(X-M (X)) - 1)

Dispersiyant hesablamagq ticiin daha slverisli diistur ¢ixaragq:
D(X)=M[X -M(X)] =M (X?-2X-MX +M?X )= MX2 - M (2x - ij+|v| (szjz
sabitdir sabitdir

=MX? —2MX -MX + M?X = MX? =M ?X
Demoli dispersiyani

DX = MX?-M?X (2)
diisturu ilo hesablamaq bazen olverisli olur. Burada MX? vo M?X sabit adadlor oldugundan
dispersiyada, yoni DX—do sabit odaodir.
Dispersivanin xassalari
1 xassa. Sabitin dispersiyasi sifira borabordir.

2
o (1) dusturunda X=C yazsaq D(C)=M {C -M (C)J -M(C —C)2 —M0=00O
T non
2 xassd. Sabit vurgu kvadrati ilo dispersiya isarasi xaricind ¢ixarmaq olar

2

= D(CX):M{CX—M(CX)} =C’M (X -MX)*=C?Dx U

—
CMX

3 xassd. Asili olmayan iki tosadiifi komiyyatin cominin dispersiyasi, onlarin dispersiyalarinin

comind barabardir:

D(X+V)=DX+D(V) 3)
o (3)-da X yerino X+¥ yazsaq

2

D(X+V)=M(X+V) —{M(XJrY)] =M(X?+2X -V +V?)~(M*X +2MX - MY + M*V ) =
MX+My

=M =2M (X -V)+MY? = M*X —2MX - MY = M?Y = (MX* =M X )+ (MY* = M?V) = DX + DV

MX-MY



- Burada XAV asili olmadigindan M(X-V)=MX-MY olur.

4 xass3. X vo VY asili olmayan tosadiifi komiyyotlorinin forqinin dispersiyasi, onlarin
dispersiyalar1 comina borabordir:
D(X-V)=DX+Dy 4)

" D(X-V)=D(X+(-1)V)=DX+D((-1)V)=DX +(-1)° DY = DX + DY

19. Diskret tasadiifi komiyyatin momentlori . Verilon

paylanmanin 2-ci tartib markazi momenti tapin.

Diskret tosadiifi X kamiyyastinin K tortibli momenti (X - a)k P 01 0.3 | ps
tasadiifi komiyyatinin riyazi gozlomasine deyilir

v, (a)=M (X -a)" (1)
kimi isars olunur. a= 0 oldugda (1) —don alinan

o =V, (0)=MX “ (2)

- ya k tartibli baslangic moment deyilir. (2) —don k= 0,1,2,3,4,... qiymatlorino uygun
a,=MX°=M1=1
a, = MX, (bir tortibli baglangic moment riyazi gézlomoyo borabordir)
a,=MX?, a,=MX?, a,=MX".. alingq.
(1)- de a=MKX yazsaq, alman S =v, (MX ) =M [X -M (X )]k 3
ifadasina K tortibli markazi moment deyilir. (3) —don k = 0.1,2,3.4,... gqiymatlarina uygun
By =M (X -MX)" =M1=1,
B,=M (X =MX)=MX —M (MX)=MX —MX =0,
—_—

MX

B, =M (X -MX )’ =DX , (iki tortibli morkezi moment dispersiyaya berabordir)

B, =M (X —MX )’ = MX?-3MX2-MX +2M*X

B, =MX* —4MX3-MX +6MX2-M2X —3M*X, V3 s. alariq. Onda morkozi momentlorla,
baslangic momentlor arasinda asagidaki miinasibatlori arariq

B =1 B =0, PB=a-a, B=a-3c,u+2a, B =a,-4aae+6a,c -3, B =..
Paylanmasinin 2-ci tortib morkozi momentini tapaq.
2-ci tortib moarkozi momentinitapmagq li¢iin

B, =M[X =M (x)J = D(x)

Markazi momentlari, baslangic va markazi momentlarin alaqs diisturundan istifads
etmakls hesablamaq moagsadouygundur.

B =0, _012
v, = M(x)
v, = M (x?)

P+ P, +pP;=1 oldugundan P; = 0,6



v,=M(X) =X p,+Xp,+%pP;,=1-02+2-0,3+4-0,6 =31

L, =M(X2) =X P+ X%, P, + X, P; =1-0,2+2%-0,3+4?-0,6 =10,9
M(X®) =X"p,+ X%, P, + X, Ps =1:0,2+2%.0,3+4%.0,6 =109

B, =v,—0>=109-(31)° =129

20. MBosala. Isci 4 dozgaha nozarot edir. Eyni zaman orzinds dozgahlarin nozarot
tolob etmomosi hadisalorinin ehtimallart uygun olaraq 0,9, 0,8,0,75 va 0,7-0 bora-
bardir. Dozgahlarin X-say1 iigiin diqgoat tolob etmomasinin paylanma ganununu
tortib edin.
Holli. Bu masaloni bir ne¢o iisulla hall etmok olar.
1-ci Usul. A-ilo k-c1 dozgahin cari miiddoti diggot tolob etmomasi hadisosini
(uygun olarag tolob etmosi hadisosini) isars edok. Onda aydindir ki,
P(x=0)= p(A A AA, )=(1-09)1-08)1-0,75(1-0,7)=00015;
P(X =1)= P(Aiﬂzz\e,ﬂ4 )+ AlAQZ\\’SE)‘F AZ\Z ASZ\4)+ AK2K3A4)=
=0,9-0,2-0,25-0,3+0,1-0,8-0,25-0,3+0,1-0,2-0,75-0,3+-01-0,2-0,25-0,7 =0,0275 analoji olaraq:
Pc=2)=P(AAAA ) AR AR + ARAA, +
FAAAR, + AAAA +AAAA,)=01685
P(x=3)=P(AAAA + AAAA + AAAA + AAAA )=04245
P(x=4)=P(AAAA,)=0378
tosadiifi komiyyatinin paylanma ganunu:
Xo| Xk 0 1 2 3 4
Py | 0,0015 | 0,0275| 0,1685 | 0,4245 | 0,378

21. Kasilmaz tasadiifi kamiyyatin dispersiyasi diisturunu yazin va verilon
masaloni hall edin.

I[X—M (X)]2 f(X) dx inteqrali miitloq yigilandirsa bu inteqrala kosilmoyon X tosadiifi

komiyyatinin dispersiyasi deyilir vo DX kimi isars olunur:

D(X):T(X—MX)Z f (x)dx @)

—00

(1) -don px = J.xzf(x)dx—ZM(X)J.xf (x)dx+M2X J. f(x)dx = J'xzf (x)dx—M?X.

[ — [ —
MX 1
Yoni
D(X)=fxzf(x)dx—{fxf(x)dxj 2
aliriq.

Ogor X kasilmoayan tosadiifi komiyyati [a,b] pargasinda qiymatlor alarsa, onda



D(X)zixzf(x)dx—Uxf(x)dx) (3)
olur.

Misal. X tosadiifi komiyyati (0,7) intervalinda f(x):%sinx sixliq funksiyasi

ilo verilmisdir; bu interval xaricindo f(x)=0. X-in dispersiyasin1 tapin.
Holli. Dispersiyani asagidaki diisturla tapaq:
b

D(x)=£x2f (x)dx-[ M (x)]

M(X) = > (paylanmanin oyrisi x=7z/2 dliz xottino nozoron simmetrikdir),

a=0, b=7 f(x)= %sin x gOtiirsak, alariq:
D(X):E]szsin xdx—{z}2 (*)
24 2
Iki dafa hisse-hisso inteqrallanmani yerin yetirsok:
Ixzsinxdx:n2—4 (**)
0

7% -8
4

(**)-nu (*)—da nozars alsaq, naticads aliriq: D(X)=

22 . Kosilmoz tasadiifi komiyyotin dispersiyasi diisturunu yazin va verilon
masaloni hall edin.

I[X—M (X)]2 f(X) dx inteqrali miitloq yigilandirsa bu inteqrala kosilmoyon X tosadiifi

komiyyatinin dispersiyasi deyilir vo DX kimi isars olunur:

D(X):T(X—MX)Z f (x)dx @)

—00

(1) -don px = J.xzf(x)dx—ZM(X)J.xf (x)dx+M2X J. f(x)dx = J'xzf (x)dx—M?X.

%/—J %f—J
MX 1
Yoni
+00 +00 2
D(X):ijf(x)dx—[J.xf(x)dxj 2
alirg.

Ogor X kasilmoyon tosadiifi komiyyati [a,b] parcasinda qiymotlor alarsa, onda

D(X)zixzf(x)dx—@xf(x)dx)z 3)

olur.



Masala. X tosadiifi komiyysti (2,4) intervalinda f(x):—%x2+%x—6 sixliq

funksiyasi ilo verilmisdir; bu interval xaricindo f(x)=0. X komiyyatinin modasini,
riyazi gozlomasini, dispersiyasini vo medianini tapin.

9
2
Holii. (2,4) intervalinda f(x)=- Z X"+ E X—6 sixliq funksiyasinin riyazi

gbzlomosini vo dispersiyasini tapag.

b
M(x) = _[Xf (x)dx diisturundan istifads edok.
a

4 4 3 2\
M(X):j(—§X3+gx2—6xjdx= _§x_+gx__6i
-\ 4 2 44 23 2 ,

(344 9 43 6-42j ( 324 92° 6-22j
_| 22 8T 2 |22 [ YE D'l g

b
D(x) = IXZ f(x)dx— (M (X))2 diisturundan istifado edorok dispersiyani tapagq.
: 3 9 2
D(x) = [ X*| == x*+=x*—6x [dx—(M (X)) =
0= [oe{ 3+ 501 - (M (0)

4
:J'(—ﬁx“+gx3—6x2 dx—(M(x)) =
-\ 4 2

3 9x'_6X 4_32_( 34° 94 6-43j_

=l -t _——
45 24 3 45 214 3
5 4 3
|82 .32 62 4 14
45 214 3

23. Miintozom paylanma qanunu vo adadi xarakteristikalari( riyazi gozloma

va dispersiyasi).

Bitin mimkin giymotlari (a,b) intervalina daxil olan kosilmoz X tosadiifi komiyyatinin sixliq

funksiyas1 homin intervalda sabit

f (x) = bi qiymatini, bu intervalin xaricindo iso f (X) =0 qiymotini alirsa, onda X kasilmoz
—a

tosadiifi komiyyatina (a,b) intervalinda miintozom paylanmis tosadiifi komiyyst deyilir. Torifdon

+00 b

b
aydindir ki, I f (x) dx = I f (X)dx = ! - i " dx = (b i a) .(b - a) =1 olur. Yoni miintozom paylanmadaki

—00 a

f(X) funksiyas1 dogrudan da sixliq funksiyasidir. X —in paylanma funksiyasini yoni F(X)

funksiyasin1 tapag.



X 2 X X x—a olar.
F = | f(t)dt=| f(t)dt f X=
(9= ] t)an= ] e[ ran- L2 X
0
0, X<a olarsa,
Yoani _ olur.
F(x)= X a,a<xsb olarsa,
1, X>b olarsa,
Miintazom paylanmanin riyazi gdzlomasi yy _ J'x X |p_b’-a" _a+b olar.
b-a 2(b a)|® 2(b-a) 2

Miintozom paylanmanin dispersiyasi

b 2 b 2 3 2 b b 2
DX:I(x—a—wj .ﬁzj Xzf(a+b)x+(a+b] dx | X (a+ )+(a+ ) 1 «

A 2 b-a - 2 b-a |3(b-a) 2(b-a) 4 b-a
_p*-a _(a+b)(b2—a2)+(a+b)2 b-a _a’-ab+b® a’+2ab+b? +a2+2ab+b2 _b*-2ab+a’ _(b—’c\)2
~3(b-a) 2(b-a) 4 b-a 3 2 4 B 12 Y

(a,b) intervalinda miintozom paylanmis X kosilmoyan tosadiifi komiyyatinin bu intervalin

b

a= olar.

de __ X s B2 gpar.

]
ixtiyari (a,ﬂ) hissasina diismasi ehtimali P((z <X< ﬁ) :J' f (x)dx o o

24. Ustlii paylanma qanunu vo adadi xarakteristikalari( riyazi gézlomo vo
dispersiyasi).
Kasilmoyon X tosadiifi kemiyyati
Ae ™, x>0 oldugda,
f(x)= a (1)
, X<0 oldugda,

sixliq funksiyasina malikdirsa, onda onun paylanmasina l(ﬂ,>0) parametrli Ustld paylanma

deyilir. Ustlii paylanmamn paylanma funks1yas1

F(x)= _[f(t)dt I t)dt+_[f(t)dt J‘ﬂe”“dt oAt

—o0 —o0

—1—e** olur. Yoni

0

1-e ™, x>0 oldugda,
F(x)= )

, X<0 olduqgda.
Ustlii paylanmada X tosadiifi kemiyyatinin (a, p ) intervalindaki qiymaotlori almasi ehtimali
P(a<x<f)=F(B)-F(a)=1-e¥ —(1-e* )= —e* 3)

diisturu 1la tapilir.
Ustlii paylanmanin riyazi gézlomasi M = Tx. A-edx=—xe | +Te-“dx - —ie‘“ = _1 olur.
0 T 0 A

Yoni iistlii paylanmanin riyazi gézlomasi A parametrinin tors qiymatina barabordir:

1
MX =— 4)
A
Ustlii paylanmanin dispersiyasi
i 1 T 1 17 1 2 1 1
DX = [ x* - de™dx—— = x> e[ + 2[ xe Pdx - = =2- = | x- deHdX-—= == - —=—
! VRN ° l A 1! YV L%
= 1
olur. Yoni,
1
DX =—. (5)



Onda o—(X ) =+DX =% olur. Demali iistlii paylanmada
M(X):G(X):%'dlr- (6)

X kosilmaz tosadiifi komiyyatinin orta kvadratik meylinin onun riyazi gozloamasina olan nisbatina
tosadiifi X komiyyotinin variasiya omsali deyilir vo V —ilo isars olunur:

_o(X) ()

M (X)

1
Ustlii paylanma iigiin v 2% —1 olar.

A

25. Kaosilmaz tasadiifi komiyyotin dispersiyasi diisturunu yazin va verilon
masaloni hall edin.

I[X—M (X)]2 f(X) dx inteqrali miitloq yigilandirsa bu inteqrala kosilmoyon X tosadiifi

komiyyatinin dispersiyasi deyilir vo DX kimi isars olunur:

D(X)= [ (x=MX )" £ (x)dx 1)

—00

(1) -den px =Tx2f (x)dx—2M (X)Txf (x)dx+M2X T f (x)dx:szf (x)dx—M?X.

[N — [ —
MX 1
Yoni
D(X)=fxzf(x)dx—(fxf(x)dxj 2
aliriq.

Ogor X kasilmoayan tosadiifi komiyyati [a,b] pargasinda qiymatlor alarsa, onda

D(X)=J:.x2f(x)dx—@xf(x)dx)z 3)

olur.

X tosadiifi komiyyetinin paylanma funksiyasi verilmisdir:

0, x<0,
2
F(x)=1""%  0<x<3,
12

1, x>3.

X tosadiifi komiyyatin (1;2) —den giymat almasi ehtimalini tapin.
‘. X+ X° X + X*
Holli: p(a < x<b)=F(b)-F(a)=F(2) - F(1) = = =
12 |, 12 |,

_2+4 1+1_i_} alariq.

12 12 12 3



